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Nem merik eltemetni 
a bécsi forradalom áldozatait
Álliitólag csak 6-8 nap múlva tarifák meg a temetést. Hajtó vadászat indult mega 

kommunisták ellen. A külföld Moszkva kezét látja az osztrák eseményekben
Cluj-Kolozsvár, Julius 19. Az Uj Kelet tu- | tek a bécsi lapok, amelyek rendkívüli kiadás 

dositójától.) A vasúti és postai forgalom újbóli ' ban jelentették, hogy a forgalmi sztrájk éjfél 
megindulásával a bécsi forradalmi mozgalom
likvidálása hatalmas lépéssel jutott előre ugyan, 
mindamellett a helyzet távolról sem tekinthető 
még íisztázódottnak. Hivatalosan a kormány 
és munkásság között megindult a kibékülési 
folyamat, ugyanakkor azonban Burgenland ban 
folytatódnak a rendzavarások és Bécsben is 
olyan jelenségek mutatkoznak, amelyek súlyos 
veszélyt rejtenek magukban. Ez a nyugtalan 
atmoszféra pénzügyi téren már érezteti a hatá­
sát. amennyiben az Osztrák Nemzeti Bank 6 
százalékról 7 százalékra emelte a hivatalos 
kamatlábat és félő, hogy ennek következtében 
többezer munkás ismét kenyér nélkül marad.

A jelek szerint a bécsi események egy orosz 
pénzzel tudatosan megszervezett szocialista- 
kommunista forradalom bevezetője voltak és 
bár a moszkvai kiküldöttek egyrészét a rendőr­
ség ártalmatlanná tette, a külvárosokban tovább 
foh ik az izgatás, úgy, hogy a kétnapos harcok 
áldozatainak szerdai temetése könnyen újabb 
zavargások kirobbanására vezethet. Annyi bi- 
zor.yos, hogy a szerdai nap bizonyos mértékig 
döntő hatású lesz a Seipel* kormányT helyzetére, 
esetleg Ausztria legközelebbi sorsára is.

Legújabb jelentéseink a következők:

Helyreáll a teljes forgalom
Bécs. Julius 19. Ma délelőtt újra megjelen-

Rövidesein összehívják a nemzetgyűlési
Ebben a helyzetben gyűltek azután össze a 

szocialista vezetők, akik hosszas vitatkozás után 
ei. ’vozták, hogy beszüntetik a forgalmi sztráj­
kot. E határozat közlésére Seitz polgármester, 
Bauer és Tomschik szocialista vezérek megje­
lent tk a délután 6 órakor összeülő miniszter- 
tanács előtt és

bejelentették a forgalmi sztrájk be­
szüntetését.

A nyilvánosság számára azt a magyarázatot 
2'íták, hogy a vasutak megindításával lehetővé 
akarták tenni, hogy a parlamentbe a vidéki 
kép viselők is feljöhessenek. A forgalmi sztrájk 
men-vünésével most már a válság likvidálása 
a normális útra terelődött és a kormány való­
színűleg rövid időn belül összehívja a parla­
mentet, amely szabadon vitatja majd meg a 
a forrongás által fölvetett kérdéseket.

Az osztrák kormány különben elhatározta, 
hogy a bécsi rendőrséget a pár nap előtti ese­
mények ismétlődésének megakadályozására gép- 
íegy verek kel és páncélautókkal szereli fel.

A munkásság tovább tárgyal
t A tárgyalások a kormány és a szociáldemo­
krata párt között tovább folynak. A szociális­
ak föladták az első napokon elfoglalt merev 
álláspontjukat, viszont a politikai béke érdeké­
ken történt nyilvánvalóan az is, hogy tegnap

az osztrák államügyész semmiségi pa­
naszt nyújtott be a somfalvai ítélet 

ellen,
amelyet szocialista részről a zavargások egyedüli 
okának tüntetnek föl. Hogy a nemzetgyűlést 
mikorra hívják össze, arra nézve megegyezés a 
kormány és a politikai pártok vezetői között 
^ég nem történt. A szocialisták ebben a kér-
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fey a torgaJmi sztrájk éjfél­
kor megszűnt és ugyanakkor a távbeszélő for­
galom is kezdetét vette. A szocialista vezető­
ségnek a forgalmi sztrájkot megszüntető hir­
detménye a következőképen hangzik:

„A szakszervezeti tanáccsal történt meg­
állapodás értelmében a forgalmi sztrájk éjjel 
12 órakor abbahagyandó. A sztrájk megszün­
tetése azért történik, hogy a munkásság ezáltal 
módot adjon a parlament összeillésére.“

A szocialista pártvezetőség sztrájk-megszün­
tető határozatának, amely csak egy pár órával 
követte a bizalmiférfiak testületének a sztrájk 
fent art ása melletti döntését, igen érdekes előz­
ményei voltak.

A szocialista párt vezet őséghez ugyanis a 
vidékről olyan hírek jöttek, hogy a forgalmi 
sztrájk kivitele veszedelemben van, mert

Tirolban, Vorarlbergben ás Karinthiá- 
ban már tegnap reggel óta jártak vo­

natok
és délfelé a német forgalmi szervezet felaján­
lotta a kormánynak, hogy . »íjaival lebonyo­
lítja a legsürgősebb forgalmat. A kormány az 
ajánlatot el is fogadta. Ugyanakkor a gyárak­
ból is olyan jelentések érkeztek, hogy a for­
galmi sztrájk miatt hiányzik a nyersanyag és 
sztrájk helyett a gyárak részéről indul meg 
rövidesen a munkabeszüntetés.

désben is feladták egyik szárnyuknak negatív 
álláspontját s ma már nem akarnak akadályo- 
1 at gördíteni a parlament összehívása elé. Sei­
pel kancellár azon az állásponton van, hogy a 
nemzetgyűlés tárgyalásait csak akkor kezdheti 
meg, ha azoknak szabadsága már minden körül­
mények között biztosítva látszik. Szocialista 
részről különben erősen hangoztatják, hogy a 
partementben folytatják a harcot, mert a vér­
ontásért a kormányt teszi felelőssé.

Cáfolnak a szomszédállamok
A munkásságnak ez a kociliáns állásfoglalása 

is azzal magyarázható, hogy a szociáldemokraták 
nem akarják vállalni a felelősséget az esetleges 
külföldi beavatkozásért. Azt, hogy ez a lehető­
ség komolyan fennállott, épen az a sietség iga­
zolja, amellyel a kombinációba vett államok ezt 
a szándékokat megcáfolni igyekeztek. Benes 
cseh külügyminiszter tegnap kijelentette, hogy 
az a hiÁ" mely szerint Csehszlovákia bármi 
módon, akár a cseh kisebbségi polgárok védelme 
címén is be akarna avatkozni Ausztria belső 
ügyeibe, minden alapot nélkülöz. Magyar rész­
ről másodszor is cáfolnak, különös tekintettel 
a berlini „Vorwärts“, valamint a párisi „Matin“ 
és az „Excelsior“ azon feltünéstkeltő értesülé­
seire hogy Burgenland határán újonnan fel­
szerelt magyar ezredek és különítményi csapatok 
állanak készenlétben.

Üresen indultuk a feudapest—bécsi vonatok
Budapest, julius 19. Tegnap este indítottak 

el az első magyar vonatokat Bécs jmé. A vo­
natok majdnem üresen indultak, mert a kö­
zönség részint nem tudott a forgalom helyre­
állításáról, részint pedig még nem merte az 
utazás kockázatait vállalni.

(Folytatás a Ill ik oldalon.)

Irta Marton Ernő

A nagy államférfiakat, a nagy gondolkodó­
kat, sőt a nagy művészeket is nem annyira 
konkrét fizikai alkotásaik teszik halhatatlanná, 
mint az az átalakító és formáló szellemi határ, 
amelyet korukra és népükre gyakoroltak. Az 
igazi örökkévalóságot nem is kereshetjük más­
hol, csak a népek és az emberiség fejlődő szel­
lemi életében. Kopernikus, Darwin és Einstein 
nagysága nem annyira azokban a tudományos 
tételekben rejlik, amelyekkel az emberi tudást 
kiszélesítették, mint inkább abban az átalakító 
hatásban, amelyet az emberiség pszichéjére gya­
koroltak. Egész bizonyos, hogy az örökkévaló­
ság szempontjából sokkal nagyobb jelentőséggel 
bir Aristotelesnek néhány tudományos megálla­
pítása, mint az összes egyiptomi faraók gigan­
tikus gúlái és iromba körengetegei. Napóleon 
igazi nagysága sem abban rejlett, hogy az egy­
szerű korzikai közkatonából világhódító csá­
szárrá küzdötte fel magát, hanem abban, hogy 
forradalmian és gyökeresen változtatta meg ko­
rának gondolkodását az állami és társadalmi 
élet fogalmairól.

Ma, amikor huszonharmadik évfordulóját 
gyászoljuk Herzl Tivadar halálánanak, ideje érke­
zett, hogy öt és alkotásait ebbe a történelmi táv­
latba helyezzük és életművét ebből a lehiggadt, 
egységes szemszögből vizsgáljuk meg. Ma már 
nyugoutan megalrapi unatjuk, hogy Lierzr számos 
elképzelése a zsidó állam megalapításáról, a 
zsidó nép és a zsidó kultúra regenerációjáról, 
merőben téves alapokon nyugodott. A cionizmus 
előfutárai közül sokan — hogy csak Moses 
Hesst és David Pinskert említsük — sokkal 
precízebben és világosabban ítélték meg a zsidó 
nép helyzetét, terveik és elképzeléseik sokkal 
közelebb állottak a reális élethez, mint Herzl 
gyönyörű álomképei. A zsidó reneszánsz mozga­
lom úttörői között nem egy fajsúlyosabb és 
módszeresebb gondolkodó akad Hereinél, — hogy 
csak Achad Haamot említsük. Mégis a halha­
tatlanság igazi pálmája Herzlnek jutott osztály­
részül s a cionizmus egén ő a nap s a többiek 
körülötte csak kisebb-nagyobb csillagok. Miben 
keressük Herzl ezen elvitathatatlan és egyre 
növekvő nagyságának okát ? Mi teszi őt a zsidó 
nép szivében és emlékezetében halhatatlanná ?

Bátran megkockáztathatjuk az állítást: nem 
a cionista szervezet megteremtése, sőt nem is 
a zsidó államalapítás gondolatának olyan erő­
teljes kihangsulyozása. Legalább is nem csak 
ez. Előtte már mások is, sokan hirdették az 
önálló Zsidóország gondolatát és megkísérelték 
mások is megszervezni a zsidó népet az ország- 
épités céljaira. Az oroszországi Chovevé-Cion 
mozgalom például igen tiszteletreméltó kísér­
letezés volt ebben az irányban. Ám mindezek 
a mozgalmak és mindazok a férfiak, akik e 
mozgalmakat irányították, múlandóságra és fele­
désre voltak ítélve, csupán Herzl marad min­
dig aktuális, egyre frissebb és élőbb. Huszon­
három évvel a halála után, tévedései és csaló­
dásai ellenére, még mindig ö a zsidó nép’ leg­
elevenebben ható vezére és eszményképe.

Herzl Tivadarnak ezt a nagyságát és hal­
hatatlanságát abban a mély és átalakító hatás­
ban kell keresni, amelyet a zsidó nép psziché­
jére és lelki életére gyakorolt. Herzl forradalmian 
változtatta meg a zsidó nép gondolkodásmód­
ját és viszonyát önmagához és a külső világhoz. 
A gettó tompa sötétségéből valójában ö hozta 
ki a zsidóságot az igazi népi emancipáció nap­
fényére. Amikor a zsidó történelem színpadára 
lépett, a zsidóság politikai emancipációja a leg­
több európai országban már végre volt hajtva. 
De milyen volt ez az emancipáció ! Milyen szá-
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nalmas és megalázó erkölcsi helyzetbe süllyesz­
tette a zsidó népet. Egy olcsó és becstelen alku 
volt a zsidó népiség rovására, amelyet még te­
tézett az, hogy jóhiszeműen, sőt néhol szent 
lelkesedéssel mentek bele ebbe az alkuba.

A gettó nyomasztó, rémülettel telt légköre és 
az emancipáció hamis, benső ellentmondásokkal 
telt világa megtörte a zsidó nép öntudatát és 
egyenes emberi méltóságát. A természetellenes 
élet szétszakította az utolsó kapcsokat is, ame­
lyek a nép egyes csoportjait összekötötték és 
úgy látszott, hogy Jiszrael háza menthetetlenül 
széthull és elporíik az idők viharában. Sem 
fegyelem, sem öntudat, sem testvéri szolidari­
tás, sem etikai közösség nem tartotta már össze 
a zsidó fa széthajtó ágait, mert maga a törzs 
korhadni kezdett.

Herzl Tivadar tanításai és mindenekelőtt az 
ő ideális egyénisége, függetlenül a konkrét cél­
kitűzésektől és az ezen cél érdekében elért 
eredményektől, föképen a zsidóság lelki és er­
kölcsi életére gyakoroltak döntő hatást. Meg­
változtatták a zsidó ember viszonyát önmagához 
és a zsidó közösséghez. Felébresztették és meg­
erősítették a felelősség, az összetartozás és a 
szolidaritás tudatát. Visszaadták a népnek a 
Jövőt, amelynek sóvárgása immár elmosódott 
és más népek jövőjébe torkollott. Uj ideálokat, 
eleven célkitűzéseket csillogtatott meg a remény- 
vesztettek előtt és ezzel visszaadta népi öntuda­
tukat és emberi méltóságukat. Az ezerarcú, 
szervezetlen, zagyva tömeget a közös eszmény 
fegyelme alá hefyezte. Ismét néppé szervezte 
a széthulló ember-masszát.

Es ezek a tanítások megváltoztatták a zsi­
dóság viszonyát a többi népekhez. A zsidóság 
már-már kezdett belenyugodni a megváltozha­
tatlan ténybe, hogy örök függvénye marad más 
népek életének, hogy saját sorsa megszűnt, mert 
elválaszthatatlanul össze van kötve más népek 
sorsával. Ez a tudat öszintétlenné, megalkuvóvá 
és mesterségessé tette a kapcsolatunkat a külső 
világhoz. Rejtegettük önmagunkat mások előtt,

A mai zsidó generáció egészen más, mint 
az, amely a Herzl fellépése előtti évtizedekben 
élt. Más a pszichénk, más az ideálunk, máskép 
látjuk önmagunkat és máskép a világot. Erre 
a nemzedékre és úgy hisszük, az ezután kővet­
kezőkre is, Herzl egyénisége tette rá a bélyegét, 
az ö szelleme ösztönzi és termékenyíti meg 
gondolkodásunkat, az ő férfias büszke egyéni­
sége alakítja karakterünket, ö az eszménykép, 
amely felé tökéletesedni akarunk és amely felé 
vágyakozunk. Már nem is fontos, vájjon a való­
ságban csakugyan olyan volt-e Herzl, amilyen­
nek őt ma látjuk. Nem tudjuk és nem akarjuk 
öt már földi mértékekkel mérni. Bennünk él, 
a vérünkben van, elválaszthatatlanul egybe­
forrtunk vele.

Ezért halhatatlan.

paraszlpárl a vaiidálási vita után 
kivonul a parlamentből?

Meghiúsult az ellenzéki blokk terve
(Bucureßti-Bukarest, jul. 19. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A parlament megnyílt: a törvényi­
hez^ testületek megkezdették munkájukat, a bel­
politikai élet egét azonban a vihar fekete felhői 
sötétítik el. Nyomasztó, szinte ellenséges atmoszférá­
ban vette kezdetét a madátumok igazolása. Megyé- 
röl-megyére szólalnak fel az ellenzéki szónokok 
mindegyike feltárja a választásokon elkövetett vissza­
élések végnélküli sorát, kéri a választás megsem­
misítését s a katonai diszciplína alatt álló liberális 
többség — és még milyen többség! — szó nélkül 
veti el , az ellenzéki indítványokat. Románia két 
nagy pártja: a liberális és a nemzeti parasztpárt 
között tehát adott pillanatban áll a harc, a helyzet 
azonban még mindig nem tekinthető véglegesen 
kialakultnak.s valószínű, hogy ezt csupán a közel­
jövőben beköszöntő események fogják meghozni.

Az ellenzék kivonul a 
validálások után

A nemzeti parasztpárt vezetőségének legutóbbi 
ülésén a parlamentben tanúsítandó magatartás feletti 
uta. során _ elhangzott egy oly indítvány, amely 
szerűn a part egyetlen ünnepélyes deklarációban
szemben 1 ^áspontJát a ^zajlott választásokkal 
szemben, megbélyegezve a visszaéléseket, a féktelen
terrort, amelyek e választásokat jellemezték. Utóbb
azonban mégis úgy döntöttek, hogy az ellenzéki

íontestá.ciorkat előterjesztem. A „Cuvantul“ szerint a vá- 
vita b^eztéve! a nemzeti parasztpárt nyi- 

1 k 1»than fogja kifejteni, milyen viszonyban kíván 
”a visszaeLssek és csalások ratifikálása után“

Biatianu Jón el kormányával és a liberális többség 
gél, majd e nyilatkozat megtétele után az ellenzék 
kivonul és nem vesz részt a rendkívüli ülésszak 
további tárgyalásain.

Miért vesz részi a nemzeti parasztpárt 
a parlament munkájában ?

A nemzeti parasztpárt ismeretesen kommünikét 
tett közzé, amelyben bejelentette, hogy a parlament 
megnyitásának ceremóniáitól tartózkodni fog, de 
résztyesz a mandátumok igazolásának vitájában. 
Politikai körökben a kommüniké nyomán az a ver­
zió terjedi: el, hogy a nemzeti parasztpárt csupán 
az igazolási vitában kíván résztvenni s ennek be­
fejeztével az „uccav- ellenzéki pártok szugeszciójá- 
nak engedve, végleg visszavonul a Bratianu-kormány 
parlamentjének életéből. Nos, a „Cuvantul“ jelen­
tése szerint e verziók távolról sem fedik a való­
ságot, A lap a párt egyik legtekintélyesebb vezéré­
nek nyilatkozatát közli, melyben ez kifejti azokat 
az ónokat, melyek az ellenz diet arra determinálják, 
hogyjgenisjészt vegyeparlament munkájában.

A mi parlamentből való kivonulásunk, 
mondotta a p irtvezer — minden 

súlyos taktikai hibát jelentene, 
azokkal a p ditikai pártokkal szemben, melyeknek 
nem sikerült a parlamentbe bekerülni. Ezúttal 
először nyílik alkalom, számunkra, hogy megtisz­
títsuk s poh'ti a .arénáját, eltávolitva — reméljük__
egyszersmüdenkovra azokat a csoportocskákat
melyek nem csináltak egyebet, minthogy 
állották  ----- ------------- - -

másnak akartunk mutatkozni, mint amilyenek 
valójában vagyunk s a legszívesebben megla­
pulni szerettünk volna, hogy észre se vegye­
nek. El akartunk tűnni az események színpa­
dáról, el akartuk felejteni önmagunkat és, azt 
hittük, hogy akkor mások is elfelejtenek.

Herzl tanításai és Herzl egyénisége ismét 
helyreállították a zsidóság és a külvilág között 
azt az egészséges és természetes viszonyt, mely 
a népek egymás melletti életében oly nélkülöz­
hetetlen. Mint zsidó, mint a zsidó nép képvi­
selője lépett fel uralkodók és kormányok előtt 
s a zsidóság ámulva figyelte, hogy ez a férfi 
milyen tiszteletteljes fogadtatásban részesült 
mindenütt. A zsidóságnak önkéntelenül kellett 
levonnia ebből a jelenségből azt a konzekven­
ciát, hogy a többi népek szívesebben veszik, 
ha a zsidóság, mint olyan jelentkezik előttük, 
sőt igazi megbecsülést csak igy tudunk sze­
rezni magunknak a világban. Önmagunkat 
kell adnunk, önmagunkat kell megmutatnunk 
és ez a parancs szükségképen arra ösztönöz, 
hogy méltósággal és komoly öntudattal álljuk 
meg mindenütt a helyünket. Herzl néppé tett 
bennünket a világ szemében is.

zo.

tekintetben 
Mindenekelőtt is

útjátnem
x _ érvényesülésünknek, Bratianu Jenéinek 

pedig lehetővé tették azt az olcsó zsonglörösködóst

m
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V, Ember, ki sohasem nevet“)
hazudott-e ben akiba?

gvszeru vígjátékban. Két órai folytonos nevetés!
Monopol Dorian-fiím

hogy az ellenzéki sorokból „pártokat“ haláss: 
ki, eszközül használva fel ellenünk.

Szemtől szembe egymással
*— A liberális párt és a nemzeti parasztpárt az 

ország két reális politikai erőt reprezentáló csoportja 
''a választások ki neneteleképen, egyedül állanak most 
szemtől-szembe egymással.

— Van azonban egy szubjektív oldala is a kér­
désnek. Midőn a volt liberális parlamentből kivonul­
tunk, Jorga ahelyett, hogy követett volna bennün­
ket, gúnyt űzött belőlünk és most, midőn Jorgának 
úgy konveniál, hogy ne lásson senkit a parlament­
ben, vájjon indulhatunk-e mi az ő Útmutatásai után 5 

— A céltalan demonstáció terén nekünk már 
szomorú tapasztalataink vannak. Ha valaki vissza­
vonul a parlamentből, tudnia kell, hogy mi a hol­
nap teendője. Karonfogni Averescut és ordítani a 
Dacia termében, vagy másutt, — ennek nem volna 
semmi következménye. A nyomtalanul maradó agi­
táció pedig vereséget jelent. Nem adhatjuk ki 
kezünkből a legértékesebb ütőkártyánkat, hogy olvan 
frakciókat hozzunk a felszínre magunkkal, amelvek 
az elmúlásra vannak kárhoztatva. És még valamb. 
Ezt a meggyőződést diktálja a választóinkkal szem­
ben érzett kötelességtudatunk. Odajutnánk, kogy 
senki sem szavazna többé ránk, ha mi — miután 
ezek az emberek valóban csudálatos heroizmussal 
megválasztottak bennünket, — másnap kivonulnánk 
a parlamentből.

Nem lesz egységes ellenzéki front
— Az egységes ellenzki front eszméje pedig, amely 

a parlament megnyitása előtt ideig-óráig tartotta 
magát az ország közvéleményében, végleg meghiú­
sultnak tekinthető. Azok a szirénhangu felhívások, 
amelyek a néppárt lapjainak hasábjain nap-nap után 
felcsendültek úgy a nemzeti parasztpárt, mint Jorga 
professzor felé, eredménytelenek maradtak. A nem­
zeti parasztpárt minden közeledést visszautasított és 
miután az egyedüli ellenzéket képviseli a parla­
mentben, egyedül fogja a harcot felvenni a kor­
mánnyal szemben. íme, mit ir a nemzeti paraszt­
párt hivatalosa, a bukaresti „Romania“:

— Ma olyan erőt képviselünk, amelyet az 
egész ország közvéleménye elismer. Szabad per­
spektívák nyílnak számunkra s akciószabadságunkat 
semmi sem gátolja. Erőtlen segítségek csak meg­
zavarnának akciónkban, mint ahogy akadályoztak a 
múltban is rövid ideig. Elég erősnek érezzük 
magunkat ahhoz, hogy megvalósítsuk azt az ideált, 
amelyre hivatottak vagyunk. A nemzeti parasztpárt­
nak nem is joga és nem is kötelessége életre kelteni 

! kimúlt organizmusokat. Az antiliberális frontot nem 
korhadt szervezetekből kell kialakítani, amelyeknek 
az alkalom határozza meg magatartásukat és 
amelyek rövid idő múltán eszközül ajánlkoznak fel 
ellenfeleinknek, hogy bennünket gyöngítsenek. A 
múlt intő példa számunkra.

— A nemzeti demokrácia elismert erő, saját 
lábán áll s a jövendő az övé. Harc saját erejéből 
és saját számlájára — ime ez a demokrácia köte­
lessége a holnapi nap számára és a győzelem nem 
fog késni. Semmilyen erő nem lesz képes e győzel­
met útjában feltartóztatni.

Julius 27-én lezárul 
az ülésszak

A „Cuvantul“ jelenti, hogy a kormány julius 
27-re tűzte ki a parlament rendkívüli ülésszakának 
bezárását. A közeli terminust főleg az teszi lehe­
ti vé, hogy a nemzeti parasztpárti képviselők és 
szenátorok — bár minden megye választásának 
eredményéhez megteszik megjegyzéseiket — nem 
nyújtják el a validálás vitáját és igy a kormány­
nak a rendelkezésére álló rövid időn belül is al­
kalma lesz azt a néhány törvényjavaslatot tető alá 
hozni, amelyekkel utolsó nyomát is eltünteti az 
Averescu-kormány gazdaságpolitikájának.

Heivemniüó lejbe kerül­
tek a válaztások

A „Monitorul Oficial“ tegnapi száma közli a 
minisztertanácsi jegyzőkönyvet, amelyben a kor­
mányba belügyminisztérium költségvetésének ter­
hén iJ millió lej es rencikiviü’i hitelt nvit meg a 
választások céljaira, a választói listák, választói 
igazolványok kinyomtatására stb.
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minden mennyi­
ségijén
LE PAGE
papirosztály 
Kolozsvár. 
Kérjen ajánlatot!

Szerda, 191

Moszti
Természeti 

foglalkozik aj 
osztrák 

bizonyítékát
a kommu| 
müvének
Az olaszol 

még az utolsl 
osztrák munkl 
tassa & sztr::*| 
polgárság ellej

a gyengekezi 
okolja az esed 
kormány képi 
és ha most j 
éven belül Aj 
lakozik, vagy

A|
hasonlóképen
történtekért.

A párisi s| 
osztrák korma

azt Írja, hegji 
máz és kidért! 
leme húzódik] 
sége, ha valód 
gyengeség let«

is kitartásra t!

arról ad hir 
demokrata ps 
Becsbe ment á 
szériáidéin ok r] 
gyár munkássá 
osztrák pártvl

A német oil 
arra, hogy a 
germaini békéi 
teljesen tartha 
a szakadék sj 
szerint, ami 
kommunista aj

kifejti, ho 
venni, hoc 
milyen kö 
bolsevista

jólértesült 
eseményei 
vájjon az
remélheti-
és gardasj

Becs n

Nagy kár 
a saintger 
nem enge« 
katonai ei 
A pillánál 
Ausztria 1 
fására. Di
nDaily Ti 
hogy arra 
Wy félbe 
kedni, ez 
Ausztria 
tenné ki.

Aliit ólt
.arra az er
idézésében 
Partnak ki 
f yőzödést 
különösen

a »Rote

érlelték ki 
h°gy s mi 
érkezett B



lásszo.

jt&J/ juliU/i 2o

Hókat“ halé
pk.

Szerda, 1927 Julius 20
Uj KEI T

jenibe egymással
feti Parasztpárt az 
lezentaló csoportú 
ledül állanak

lIV oidala is a kór-
lamentbol kivonul- 
P volna bennun. 

’ Jóidon Jorgának 
Qkit a parlament- 

lutmutatásai után ? 
fen nekünk már 
ia valaki vissza- 

hogy mi a hol. 
beüt és ordítani a 
I ennek nem volna 
tanul maradó ági- 
lem adhatjuk °ki 
Iánkat, hogy olyan 
tutikkal, amelvek 
J bj naég valami*-, 
lasztóinkbal szem- 
T la jutnánk, hogy 
la mi — miután 
ltos heroizmussal 
Ina.p kivonulnánk

ellenzéki front
péje pedig, amely 
fig-óráig tartotta 

végleg meghiu- 
langu felhívások, 
lain nap-nap után 
Itpárt, mint Jorga 
laradtak. A nem- 
J visszautasított és 
ppviseli a park­

iéi ven ni a kor- 
liemzeti paraszt­
ink
Ik. amelyet az 
|r. Szabad per- 
lió,szabadságunkat 
Igék csak meg- 
|v akadályoztak a 
Trösnek érezzük 
(k azt az ideált, 
ize ti paraszt párt- 

lege életre kelteni 
Iáiig frontot nem 
»ni, amelyeknek 
Rátartásukat és 
I ajánlkoznak fel 
Ivöngitsenek. A

íert erő, saját 
saját erejéből 

smokrácia köte- 
győzelem nem 

képes e győzel-

27-én lezárul 
isszák
kormány julius 
Ili ülésszakának 

az teszi lehe- 
képviselők és 
választásának

seiltet — nem 
ry a kormány­
ul belül is al­
akítót tető alá 
s eltvnieri aZ 
iák.

lejbe kerül- 
síásck

■száma közli a 
Jelyben a kor- 
|-et.ésének Ier'
It nyit meg a
hták, ‘ választói

Moszkvából irányították a bécsi zavargásokat
»

Természetes, hogy a világsajtó igen sokat 
foglalkozik a becsi eseményekkel, melyekben 
az osztrák helyzet tarthatatlanságának erős 
bizony it ék át látja. Az olasz lapok

a kommunisták Moszkvából irányított 
müvének tartják a bécsi forradalmat.
Az olaszok szerint a harmadik internacionálé 

még az utolsó napokban is felhívást intézett az 
osztrák munkássághoz, hogy törhetetlenül foly­
tassa a. sztrájkot és egész erejével küzdjön a 
polgárság ellen.

A „Tévére“
a cryengekezü keresztény szocialista kormányt 
okolja az eseményekért. A lap szerint a Seipel- 
kormány képtelen nagy problémák megoldására 
és ha most s'kerüli is felülkerekednie, egy 
éven belül Ausztria vagy Németországhoz csat­
lakozik, vagy pedig a bolsevizmus karjaiba dől.

A „Giornale dTtalia“
hasonlóképen a Seipel-k ormányt hibáztatja a
tört éntekert.

A párisi sajtó már több bizalommal van az 
osztrák kormány iránt.

A „Liberíé“
azt írja, hegy a bési szocializmusról levált a 
máz és kiderült, hogy mögötte a kommün szel­
leme húzódik meg és igy7 Seipel engedékeny­
sége, ha valóban átadja a hatalmat, végzetes 
gyengeség lett rolna.

A „Ten.ps“
is kitartásra biztatja Seipelt.

Az „Uj Nemzedék“
arról ad hirt, hogy a magyarországi szociál­
demokrata párt eg} ik titkárja repülőgépen 
Bécsb° mvnt és üdvözluiratot adott át az osztrák 
szcciáldemvkratáknak, Az üdvüzlöiratban a ma­
gyar munkásság szolidárisnak jelenti ki magát az 
osztrák pártvezetőség törekvésével.

A németországi sajtó egyöntetűen rámutat 
arra, hog)7 a zavarok okát elsősorban a saint- 
gennami lékében kell keresni, amely most már 
teljesen tarthatatlanná vált, mert Ausztriát a 
a szakadék szélére vezette. A londoni lapok i 
szerint, ami Becsben történt, az elsősorban a 
kommunista aknanr xka müve.

A „Morning Post“
kifejti, hogy Európa vezetőinek észre kell végre 
venni, hogy mennyire ki van szolgáltatva Becs, 
miijén könnyen áldozatául esketik Moszkva 
bolsevista űzőiméinek.

A „Daily Telegraph“
joJertes ült diplomáciai levelezője szerint a bécsi 
események alkalmasak a kétség fülkeltésére, 
Vajjo:a az Ausztria nevet viselő csonka állam 
remelheti-e továbbra is, hogy független politikai 
cS gazdasági egységképen folytatja életét.

Eccs ma a Balkán bolsevistáinak had­
műveleti központja lett.

^'agy kár — fejti ki a lap cikkírója — hogy 
a saintgermaini békeszerződésben legalább azt 
mru engedték meg Ausztriának, hogy kellő 
katonai erőt tartson belső rendje biztosítására.
A pillanat — talán most — nem alkalmas 
Ausztria nemzetközi helyzetének megváltozta­
tására. De nem szabad elfelejteni, — végzi a 
éjüy Telegraph“ diplomáciai levelezője — 
k°gy arra az esetre, ha Becsben bolsevista, 
vagy. félbolsevista kormányzat tudna elhelyez- 
'edm ez nem' -ak az európai békét, hanem

el egyes gyárakban a munkások izgatására 4 
nyomozásek eredményeképen a ren£g

közül 9 orosz állampolgár. a ’

Tömeges letartóztatások
erviif .rendörség kezében egyre több bizonyíték 
gyűl össze arra vonatkozólag, hogy a forradalmi eseményeket Moszkvából iSnyiSiitS

tartóztattak le, köztük
tíznél több kúltöldit.

A bolgár diákok menzáján a rendőr­
ség rajtaütésszerű razziát tartott

I állapítást nyert, hogy a vasutasok bizalmi- 
I férfiúit már csütörtökön figyelmeztették, hogy 
' készülődjenek a pénteki sztrájkra.

A kommunista agitátorok már a som­
faival por tárgyalása alatt bejárták az 

üzemeltet
és a munkásokat a „Rothe Fahne“ szerkesztő­
ségéből rendelték ki az uccai tüntetésekhez.

A rendőrcég az éjszaka folyamán
letartóztatta a „Rothe Fahne“ egész 

szerkesztőségét,
valamint az osztrák kommunista párt teljes 
vezetőségét. A párt szervezőmunkájában oro­
szok, csehek, olaszok és németek is résztvettek,

/____ , . , """ ! akik valamennyien orosz pénzzel készítették
ü IP kommunista gyűlésre akadt. Hatvan j elő a felkelést. Vasárnap repülőgépen Bécsbe 

kommunistát letartóztattak. | érkezett a német birodalmi kommunista párt
" re,i°rseg megfigyelte, hogy a munkás- t intézőbizottságának három vezetője, közöttük 

szervezetek a szociáldemokraták titkos fegyver- Pick hires kommunista vezér is. A rendőrség 
ra taraibo_ fegyverkeztek fel. Ugyancsak meg- I mindhármukat letartóztatta.

Ml történik Burgenlandban ?

is súlyos veszélynek

nlatot!

Ausztria, szomcz^daD 
tenné ki.

Állítólag a rendőri kutatás is mindinkább 
;°fra, f;z er iménx re jut, hogy a zendülés fel- 
’uezcstíben a Moszkvából irányított kommunista 
í1, itnak kizárólagos szerepe van. Ezt a meg- 
. Úzórést több házkutatásnál talált iratok és
különösen

a »Rote Fahne“ szerkesztőségében tar­
tott razziák

félték ki. Ma már bebizonyitottnak vehető, 
e 1X1 tilt héten számos moszkvai agitator 

* ezeít Bécsbe, akiket tervszerűen helyeztek

Sopron, julius 19. A bécsi forrongások el­
ülte vei Burgenlandban még nem állott helyre a 
nyugalom. Az Újabb események nagy riadalmat 
keltettek a lakosság kőiében. Hir szerint a 
szocialista védöörség ismeretien helyre hurcolta 
el hheindl somfaival papot és egv másik som­
faival lakost, aki az elmenekült Tscb&rmann 
vendéglős sógora. A faluban erősen tartja ma­
gát a. hir, hogy a rendőri beavatkozás eEenére 
is Lajtaujfalurol ó? Rmxxi a11vágp<- munkás- 
csoportok vonulnak Somfáivá felé. Erre a hírre

igen sok somfaival lakos Magyaror­
szágra menekült.

A határmenti lakosságot különben vörös kar­
szalagos és uniíbrmisos védőszövetségi tagok 
igazoltatják.

Lerombolták a Tscharmanr--vendéglőt
Somfai vára szombat este 600 vörös karszalagos 
védőszövetségi vonult be, akik Tsharmann ki­
adatását követelték. Mikor megtudták, hogy ez 
Magyarországra menekült, vendéglőjét földig 
lerombolták.

Sok burgenlandi család Sopronba menekült, 
mert fél, hogy a frontharcosok és a védőszö­
vetségiek összeütközése erős vérengzéseket vun­
hat maga után. Eddig azonban kisebb vereke­
désektől eltekintve, komolyabb összeütközés nem 
történt. Három burgenlandi falu, Alsópuja, 
Felsőpuja és AJsólászló elhatározták, hogy 
amennyiben a vörös védőőrség erőszakosan lép 
föl, ők a maguk részéről

az antant vezetőállasainak beavatko 
zását fogják kérni.

A magyar rendőrség szigorúan ellenőrzi az 
osztrák határátlépőket, akik között eddig két 
ismert kommunistát fogott el. Egyiknek vezető- 
szerepe volt a magyar kommunista diktatúrá­
ban is. Ez azonban letartóztatása után néhány 
órával megszökött.

A somfaival esküdtszék főnöke, Feger pénz­
ügyi tisztviselő, kénytelen volt lakásáról elme­
nekülni a tömeg fenyegető magatartása miatt. 
Feger tartózkodási helyét nem sikerült eddig 
megállapítani. A katasztrofális eseményekre való 
tekintettel, bírói körökben azzal a tervvel fog­
lalkoznak hogy az esküdtszékek működését j 
meghatározott időre függesszek fel.

Még mindig nő e halottak száma
A forradalom áldozatainak számát még 

mindig nem ismerik teljes pontossággal, mert 
a halottak és sebesültek listáját most állítják 
össze Az eddigi fölvételek szerint 90 halott 
van, akik közül 67-nek a neve ismeretes. A
sebesültekről megállapították, hogy

a mentők 481 súlyos sebesültet szállí­
tottak kórházakba.

Magánúton is sok sebesültet vittek a kórhá-

borotva 
borotvás z a pj> a n 

boroívafenö szíj 
borotvaecset

„UNICUM“ Kun, Cluj,

zakba és magánházakba, úgy, hogy hozzávető­
leges becslés szerint legalább 500 súlyosan se- 

I besült van, köztük Ludwig Hoffmann egyetemi 
tanár, akit egy eltévedt golyó sebesitett meg.

Rendz a válásért — a kommunisták leszámí­
tásával — a rendőrség 252 embert tartóztatott 
le. A rendőrségnek négy halottja, köztük egy 

[ rendőrtiszt és 10 súlyos sebesültje van.

l Az áldozatok temetése
A. házakon mindenütt fekete zászló leng.

I A hivatalos jelentések ellenére egész Becsben 
nyíltan beszélik, hogy a halottak száma jóval 
túlhaladja a .vázat. Á kórházak tele vannak 
súlyos sebesültekkel, akik közül soknak az ál­
lapota reménytelen.

A szerdai temetésre, amelyet a polgármesteri 
hivatal rengsz, minden intézkedés megtörtént 

l az esetleges újabb izgalmak elkerülése érdeké- 
I ben. A kommunisták ugyanis itt-ott még meg- 
l próbálkoznak az agitációval és röpiratokban 
l felszólítják a munkásságot, hogy az áldozatok 
! temetésekor sztrájkoljanak. Ezért a rendőr- 
S főnökség a temetésre az egész karhatalmat ki- 
: rendelte, de készenlétben fog állam a katonaság 
l és a köztársasági védőcsapat fegyveresei is 
I mozgósítva lesznek. A temetőbe csak a halot­

tak hozzátartozóit, a pártvezetőségekbőJ és a 
bizalmitestületekből pedig csak az áldozatok 
legközvetlenebb jóbarátait fogják beengedni.

A temetés alatt — állítólag— az ösz- 
I szes üzemekben negyedórás munka­

szünet lesz a gyász jeléül.
Késő este az a hir teijedt el, hogy a város 

vezetősége a kedélyek lecsilllapultáig 6—8 
nappal elhalasztja az áldozatok temetését.

A karhatalmi készenlétet csökkentették, 
amit a rend helyreálltával magyaráznak.

Az uj védőrség és a rendőrség között 
már eddig is számos hrfásköri össze­

ütközés történt.
Ki a felelés ?

A szociáldemokraták közleményekben, pla­
kátokon és lapokban vitatkoznak a keresztény- 
szocialistákkal, hogy a vérengzésekért kit terhel 
a felelősség ?

A nagy német néppárt bécsi elnöksége el­
határozta, hogy a kormánynak bizalmi nyilat­
kozatot küld, amelyen Seitz polgármestert 
teszi felelőssé az eseményekért, aki a döntő 
órákban erőtlennek bizonyult.

Kienböck pénzügyminiszter kijelentette, 
hogy meggyőződése szerint Ausztria zavarta­
lanul megkapja továbbra is az eddig élvezett 
külföldi hiteleket. Az incidens, bár sokat ár­
tott, az államháztartást mégsem zavarja meg.

Hirdessen az Cj leletben
em

önborotváló készülék 
önborotváló pengék 
acéláruk
felülmúlhatatlanok
Calea Victoriei 2. szám
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Csuz, reuma., kőszvény és 
vesebaj ellen

biztos gyógyulást talál Bizusán (BÜdÖS- 
patak, Kolozsvár—Nagybányai vonal)
Vasúti állomás a fürdőtelepen. Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
és -|£V2 ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny­
ves sétányok, kirándulóhelyek. Naponta tér­

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet.

Nyitva május 15-től szeptember 15-ig
Elő- és utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzéseket jelfogad: bizusai fürdőigazga- 

tÓSág. Posta: Ileanda-Mare

Herzl ősei
Nagy emberek elődei után nyomozni, a 

történelemirás egyik legszebb föladata. Meg­
állapítani, milyen vonások öröklődtek át a 
történelmet irányító ; zemélyiség egyéniségébe 
az elődöktől, minden történetírót és pszicho­
lógust érdekel, de még inkább a nagyközönséget, 
amely a lelki kapcsolatok iránt érez különös 
érdeklődést. Herzl mvadar elődei köré, mihelyt 
a vezér a világhírnév szféráiba lendült, legenda 
szövődött, amelyet a hűvös és tárgyilagos tör­
ténetírás már felbogozott.

A legenda így szól :
Két testvér élt Spanyolországban, egymást 

különösen szerető zsidók. De «.z egyikre ráfog­
ták, hogy tiszteletlenül viselkedett egy pre­
cesszió alkalmával, mire az inkvizíció emberei 
tömlöcbe dobták és csak a keresztény hitre 
való áttérés mentette meg az életnek. Hogy 
teljes bizonyságát adja a keresztény világ iránt 
érzett tiszteletének, ezenfelül még be is lépett 
egy szerzetes-rendbe. Fivére aki nem akart 
megválni tőle, szintén fölvette a keresztény 
hitet . 5 szerzetes lett, hogy együtt élhessen 
vele és főleg, hogy alkalomadtán kimenthesse 
^s külföldre menekülhessenek.

Ez az alkalom akkor adódott, amikor a két 
szerzetest Innsbruckból titkos misszióval elküld­
ték Bécsbe. Ok azonban egészen más irányba 
vették útjukat. Parasztruhába öltöztek, favágás­
ból és alkalmi munkából tengették életüket és 
mentek, egyre mentek Kelet felé, amíg elértek 
Törökországba. let már nyilvánosan visszatérhet­
tek őseik vallására és az idők során a szultán 
udvarába jutottak.

E testvérek egyike őse voit Herzl Tivadarnak.
Eddig szól a legenda. Amiből mindössze 

annyit lehetett történeti igazságként megállapí­
tani,^ hogy Herzl Tivadar ősei valóban Török­
országból szakadtak a most Jugoszláviához 
tartozó Zimonyba.

Egészen pontos adatok állanak rendelkezésre 
Herzl Tivadar nagyszüleiről. Nagyapja Simon 
L. Herzl volt, aki 1805-ben született és 1879 
novemberében halt meg. Felesége Kebeka Biliz. 
Anyai nagyapja Hermann Diamant volt (1805—
1871), nagyanyja: Johanna Katharina Abeles 
(1806—1872.)

A Diamantok 1688-ban a kurucok Morva­
országba való betörésekor a szlovákok által la­
kott nyugati Magyarországba menekültek. Vág- 
ujkelyen, v er bon cs e vidék más városaiban 
nagy számban emt_x még ma is Diamantok, 
akik szintén Herzl őseitől származnak. Az ül­
döztetés ezeket a Diamantokát előrelátókká, 
óvatosakká, eszesekké tette és Herzl anyját, 
egy Diamant leányt, az akkori pesti zsidóság 
körében mint a legokosabb asszonyok egyikét 
ismerték. Herzl egyik, anyjához intézett leve­
léből tudjuk, hogy egy bonyolult ügyet köay- 
nyen, úgyszólván egy ötlete segítségévei inté­
zett el. Herzl, Tivadar tiszteletteljes hangon 
Írja neki: „Látod jó anyám, ezúttal megint 
kitünően bevált a te Diamant-eszed.u A kiváló 
Áu a gj Ománt tisztaságára es nagy értékére 
célozva hodoit anyja bölcseségenek.

Apai nagyapja tekintélyes ember volt Zí- i 
mony pan, ahonnan 1857-ben a granicsár-tisztek ; 
előterjesztésére H akarták az összes zsidókat te- i 
lepiheni. Huszonnyolc zsidó család egzisztenciája : 
orgott kockán. Simon Lob Herzl nek, aki maga ^

régi privilégiumok fölött rendelkezett, nejn. 
kellett tartania a kiutasítástól, de a zsidó község 
érdekében mindent elkövetett. Beadványt in­
tézett a császárhoz Vilmos főherceg utján, _aui 
akkor altábornagyi rang b: - szolé it a Délvidé­
ken. A kérvényt Ferenc József kedvezően 
intézte el.

Egy régebbi aktából, amely L mer te ti az 
okokat, amelyek alapján a Herzl-család külö­
nös privilégiumot kapott, jellemző néhány sort 
idéznünk :

„E család évtizedek hossza sora óta tűnt 
ki tisztességével. A határszéli harcok során 
mindig és önkéntes adomanya■ ksíal segítettek 
a sebesülteket, maguk is riszt vesznek azon- j 
felül a sebesült harcosok ápolásában. Soha

csempészettel nem foglalkoztak és mindenkor 
törvénytisztelőknek, békés és becsületes polgá­
roknak ismerték őket.“

Anyai elődei Herzlnek morva zsidók voltak, 
vegyesen tudósok és egyszerű emberek: napi 
számosok, üvegmunkások, kereskedők, tímárok, 
tudós rabbik és különböző kézművesek. Voltak 
közöttük zenészek is. Valamelyik ősét Lob 
Klezmernek nevezték, Klezmer pedig (Klé- 
zémer) hegedűst jelent, zsidó vándormuzsikust.

Herzl az egyszerű, a küzdő, a bolyongó 
zsidó nép, a becsületesek és testvérükért oda­
adok sorából jött. Jött, megmutatta az utat 
és — Náci mm Szokolow szerint — „mint egy 
tökéletes álduzat föllángolt.44

Francia tartalékos katonák megtagadták 
a bevonulást és kommunista tüntetést rendeztek

(PÁRIS, julius 19. Az Uj Kelet tudósitójától.) Franciaország közvéleményét súlyos termé­
szetű katonai lázadás tartja izgalomban. Cherbourghan ugyanis száz tartalékos matróz, akinek 
tegnap kellett volna bevonulnia, felvonulást rendezett és kommunista jelszavak alatt tüntetett.

Bloishan a hatónak a kaszárnyára vörös lobogót tűztek ki. Tizenegy katonát letartóztattak. 
Az ország több más városából is hírek jöttek Párisba, hogy a tartalékos katonák megtagadták 
a bevonulást.

Weizmann programot ad a bázeli
kongresszusra

(Berlin, julius 19. Az Uj [felet tudósítójától.) 
Chairn "Weizmaunt berlini tartózkodása idején 
a „Frühmorgen14 című rigai zsidó napilap szer­
kesztője meginterjúvolta. Mindenekelőtt meg­
kérdezte a vezért, milyen programmal megy a 
kongresszusra.

— Az emberek — mondotta Weizmann — 
szinte ostromolnak a kérdéssel, milyen pro­
grammal jövök a kongresszusra. Szenzációkat 
és meglepetéseket várnak tőlem. Senkit nem 
akarok meglepni és a palesztinai krízis szen­
zációs módszerekkel való megoldását ne várják 
tőlem. Mindenekelőtt rendbe kell hoznunk 
költségvetésünket. Elviselhetetlen deficitünktől 
meg kell szabadulnunk és szanálnunk kell ma­
gunkat. Enélkül egy erőteljes Palesztinába való 
emigráció lehetetlen. Jabotinszkynak az a kí­
vánsága, hogy haladéktalanul nyissuk meg Pa­
lesztina kapuit, csak katasztrófákhoz vezethet, 
ahhoz, hogy minden eddig megszerzett politikai 
és gazdasági pozíciónkat elveszítsük. Akarva, 
nem akarva, a jövő években a Palesztinába való 
bevándorlás már lassú és óvatos tempóban 
haladhat előre

A négy és félmillió fontnyi kölcsönt, 
ami tudvalevőleg a haifai kikötő építésének 
céljait fogja szolgáim, a brit parlament ratifi­
kálta és a kikötőt legrövidebb időn beiül meg 
kezdik, építeni. Palesztina elektromositása is 
megindul a Ruthenberg-féle tervek alapján és 
a közeli hónapokban a Holttenger sójának ki­
aknázása. Mindez föltétlenül csökkenteni fogja 
a palesztinai munkanélküliséget, másfelől gaz­
dasági haladást is jelent Palesztina számára, 
amelynek krízisét le fogja gyöngíteni. Ezidő- 
szenat aa amerikai zsidó szakértőbizottság dol­
gozik Palesztinában és úgy vélem, hogy 1927 
ev végéig elkészül jelentésével. A bizottság je­
lentésében rá fog mutatni azokra a lehetősé­
gekre, amik a közeli tiz esztendőben, különö­
sen mezőgazdasági tekintetben megvalósíthatók. 
Ezt a komoly és szakszerű jelentést a zsidó nép 
elé fogjuk terjeszteni.

— Összefogunk hív-< egy Palcsztina-viiág- 
-lonieienciát és eiéje terjesztjük a szakértők 
egészen gyakorlati programját és kísérletet te­
szünk egy olyan zsidó centrum megteremtésére 
amely vállalja e program meg valósítását célzó 
kötelezettségeket. Az ember nem él örökké és 
egy országot nem lehet permanens deficittel 
fölépíteni, anélkül, hogy az ember ma tudná 
nogy a jc’vö hónap költségeit miből fedezi!

ei^etüu^ folyton és minden tervszerüseg 
nélkül pénzt Amerikától, mert eljön az idő 
amiKor amerikai testvéreink Palesztin- iránt 
való minden rokonszenvük ellenere kérdezni 
lógjak: meddig még ? Mi azonban oda akarunk

I lepni hozzájuk és meg fogjuk mondani nekik : 
„íme, ezt é ezt lehet Palesztinában produ­
kálni, ennyi és ennyi pénz kell hozzá és mi 
ennyit kérünk tőletek !u Bizonyos, hogy nem 
fejedelmi ut, amely Palesztina felé vezet, de 
más utat nem ismerek.

— Mindenféle politikai bajok felől hallok 
panaszokat. Azt mondják, ezek utunkban van­
nak és gazdasági pozíciónk normális fejlődését 
gátolják. Teljes felelősséggel mondhatom erre : 
„Politikai helyzetünk soha olyan jó nem voll 
Palesztinában, mint most.44 Sokat panaszkodnak 
például a védővámtarifa igazságtalanságai miatt 
és nem akarják megérteni, hogy az angol kor­
mány, amik.-r egy zsidó Snipiskáról Palesztinába 
jön és itt rósz gombokat kezd gyártani. nem 
tartozik ezeket a snipiskai gombokat védő­
vámmal is támogatni. A palesztinai ipar elég 
kedvezőn fejlődik és idővel ki fog egy olyan 
egészséges ipar kristályosodni, amely vagy Pa­
lesztinában, vagy a szomszédos országokban 
szerzi be nyersanyagát és másfelől k: elégíti a 
palesztinai lakosság szükségleteit. Ezt az ipart 
— az olaj-, a selyem-, a cement-gyártást, a 
szöllő- és dohány-tenyésztést — a kormány 
erőteljesen támogatni fogja. A Palesztina-kor­
mány most állít össze egy speciális tarifa-bi- 

j zottságot, amelynek tagjai a palesztinai koz- 
■ igazgatás és a cionista világszervezet kénviseiőv 
I bői fog áilani. E bizottság alaposan tanulmá- 
; ayozni fogja a kérdéseket és nem kétséges, 

hogy a korín íny védővámmal fogja támogatni 
mindazt az ipari terméket, aminek egészséges 
alapja van.

Herzl emlékünnepély.

Ma, szerda este 9 órakor 
a Ke eskedelmi és Iparkamara 
díszemében rendezik meg a 
kolozsvári Avivák és Barissziá 

Herzl-emlékünnepélyüket.
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Grosz Jakab kergeti az árnyékát 
a rendőrség udvarán

felU-Hnfr™6lStt ^íradon, „ikor Hfortxk ,(iCluj-Kolozsvér, julius 19. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A kávehaz terrasza eiótt csoportba 
verődtek az emberek. Luftmenschek, a kávéházi 
füst örök abonnensei utat törtek maguknak és előre- 
farakodtak, a járókelők megtol pantak egy pillanatra. 
Csődület támadt, uccai szenzáció. A csoport közepén 
tagbaszakadt, atléta-termetű embert próbáltak meg­
fékezni előbb csititó, megnyugtató szavakkal, majd 
erőszakkal. Az atléta-termetű karjai — mint csép- 
hadarók — forogtak, szemgolyói előremeredtek és 
kétségbeesetten igyekezett lerázni magáról a közrend 
önkéntes erőit. És eközben nevetett, diabolikus, 
gúny teljes nevetéssel, fehér, villogó fogsorait csat­
toghatta kétségbeesésében és artikulátlan hangon

«pi! bttop Zt
dennek az okai a nők voltak ’ Ök csináltál

ÍCXőtr keIleU amyÍ émbeUelpusztulni ! Istenem, mennyi vér ! Vér !

G "ősz Jakab most 36 éves. Előkelő nagy­
szebeni zsidó család gyermeke volt, aki az első 
menetszazadoKkal masírozott ki a harc mezejére. 
Bgyik k’ nutetest a másik után kapta és egyszer 
’é>j roham, an lecsapott mellette a gránát. Grosz 

•j akau a földre zuhant es mikor felnyitotta szemeit, 
más világot látott maga körül. Bogarak raktak 
xészket agyát u, a nőket okolja a világégésért és a 
rendőrség udvarán kergeti, hajszolja ’ árnyékát, 
amely többet soha le nem szakad róla.

Kaszinói Rezső

Ä. király állapota
ordhOz-ta . közzé A szeszéivel ki ' • •///°kl8jU Adotté. 1 ilószinü, hogy ma orvosi kommünikét tesznek

Megölöm őket, m ad egy szálig ! Nem kell a ^ V disznozZóiálaw éS a leSutóbbi napok esőzései befolyásolták kedvezőtlenül
Lffvancsak a T \ i eßnaP Gsie hosszabb beszélgetést folytatott Miklós herceggel,

tianu Jonel miniszterei f'ü “t ^ e/.íe.S® szerj?lí a király ma délelőtt rövid audiencián fogadta Bra-
me&ahkiilt Brit' -10{° > a ki közölte, hogy a törvényhozás két háza alkotmány szerűen 
megalakult. Bratianu azutan a királynénál Jelent m~g kihallgatáson.

több világháború !
A rendőr is feltűnt a láthatáron. Valaki, aki 

látszólag szivén viselte az ordítozó ember sorsát, 
koedt hozott. Irtózatos harc után sikerűit a kocsiba 
elhelyezni. Mikor azután leültették, szemmellátkató- 
la<r megnyugodva dőlt hátra a konflis kopott bőr- 
bárnáin é.< az induló kocsiról gúnyosan és fölénye­
sen intett vissza a lassan széledő tömegnek.

Ez az ember valamikor Grosz Jakab volt.

Akiknek másnap délelőtt a rendőrségen akadt 
ügyes bajos dolguk, különös látványra lettek figyel­
mesek. A tágas udvar közepén tétova, imbolygó 
léptekkel járt fel s alá egy ember. Valami fekete 
lüszter-ruha volt -ajta, amely azonban hátán két 
helyen is rongyokban fityegett alá, hogy látni 
engedjen egy inget, amely valaha fehér is lehetett. 
Fehér gallér, fehér nyakkendő, egy valamikor válo­
gatott ízléssel öltözködő ember szomorú, fájdalmas 
reministc nciái, bizonytalan színekkel tarkázva. A 
boltozatos homlok alatt vadul forgó, zavaros kék 
szemek és a fiatal kornak kontras"*jaképen fehér 
színfoltokkal kirakott, bozontos szőke haj. Az ember 
— aki Grosz Jakab vo’t — egy pillanatig moz­
dulatlanul állt a déli napverőn, majd hirtelen 
oldaltugrott.

Mereven a földre nézett és incselkedve, paj­
kosan, játékosan ugrándozott tovább. Néha fel- 
kacagott, metsző éles telítőd ej ü nevetéssel.

Grosz Jakab az árnyékával cicézett vidám gond­
talansággal a rendőrség udvarán. Örült neki, hogy 
az árnyék hiába követi őt, nem tudja befogni és 
egy-egy ugrás után diadalmas mosollyal tekintett 
szét az egyre szaporodó nézők között.

Most ott ül a pádon a fogda előtt és sziesztái. 
Mellette eey vén román paraszt tekintget riadtan maga 
körül, ezt megőrjítette a szegénység és most Grosz 
Jakabbal együtt várja további sorsát. Az őrzője 
lelete súgja, hogy az Ej Keletnél dolgozom és 
Grosz Jakab egyszerre barátságos arccal integet 
felém.

— Jöjjön csak közelebb, épen jó, hogy látom, 
írtam egy verset. Ha ad tak 1000 lejt, megenge­
dem, hogy leközöljék. Szorongó érzéssel lépünk
közelebb.

— Ma, vegyen elő ceruzát és papírt és Írja:
Jönnek-mennek a kocsik 
Európa, Ázsia, Afrika 
Még!

J-T szól Gro=z Jakab első költeménye, amelyet 
V- osan az irodalmi alkotásokat megillető gonddal 
«Irináit össze. Az a csonka „még“ a szakasz vé- 
p:- E?v kicsit bizarrul hat ugyan, de bizonyos ta- 
entmnot nem lehet Grosz Jakabtól elvitatni. Más 
tei.-o: is vannak, de csak úgy olvassa fel őket, ha 
az e-s^ alkotás honoráriumát kézhez kapja.

Különben is, — mondja — a többi inkább 
tfcpdal, Hagada-paródia, amelyben minden fordítva 
P e Jk: a tűz eszi meg a vizet, a macska a 
-'N-át és ? gödi. az ártatlan gödi falja fel a 

m«vskát. Be ez majd csak Peszacakor lesz aktuális, 
acidig ráér.

Azután mit csinál, Grosz ur !
Megyek Bukarestbe, prédikálni. Ka jó vol- 

p ^ a tövisi hitközségnek, akkor Bukarestbe is jó 
je'zek- A miniszterelnök is eljön a templomba, ha 
en _aa'tom a droset Az egy esemény lesz. Szegény 

v is..ek, hogy marasztaltak. Deltát olyan kis feszek- 
Jen nem maradhatok.
/]'3, jobb napokat is látott fekete kalapot vesz 

/' és a bélését mutatja, amelybe a „P“ betű van
begravirozva.

Látja ezt ? Pintér Bösk^ ! Ezt ott varrtuk

Hamisítják a svájci hitellevelekéi
A Schweizeriscche Bankverein körlraía a romániai peimníézeíekhez

(Cluj-Kolozsvár, julius 19. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Érdekes köriratot intézett a zürichi 
Schweizerischer Bankverein a vele üzleti összeköt­
tetésben álló román pénzintézetekhez. A köriratban 
a Svájc, bank arról értesíti a pénzintézeteket, hogy 
egy ismeretlen szélhámos a Schweizerischer Bank­
verein kárára csalásokat követ el Európa összes or­
szágaiban. A szélhámos úgy dolgozik, hogy kisebb­
összegeket befizet a svájci bankoknál, az összegek­
ről hitelleveleket kap, ezeket a hitelleveleket azon-

összegeket a szélhámosnak, aki rendkívül óvatosan 
dolgozik és a hitelleveleket nagy gonddal és ügye­
sen hamisítja. Az ismeretlen üzelmeire a Schwei­
zerischer Bankverein úgy jött rá, hogy egy kül­
földi bank a kiutalás után megküldte a hitellevele­
ket, amiről kétségtelenül megállapították, hogy 
hamisított.

A Schweizerischer Bankverein felhívja a romá­
niai pénzintézeteket, hogy a. csalások elkerülése 

. ... i végett a jövőben sokkal nagyobb figyelmet fordit-
an x 1 ,uton meghamisítja és jelentékeny össze- j sanak a svájci bankok hitelleveleire és az összeget 

gekie állítja ki. Néhány külföldi bank a meghatni- csak akkor fizessék ki, ha a hitellevél eredetét 
•itott hitellevelekre már kiutalt kisebb-nagyobb 1 illetőleg semmi gyanús körülmény nem merül föl.

— -----  * " — —hmm——________

Leíaríózíatíéh Slegescu 
budapesti egyelem! professzori

Ölíől Hz évig íerjedtselő fegyházbüíileiés var rá
(Budapest, julius 19. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Tegnap délután a budapesti ügyészség állam kára ennél az\ üzletnél“ közel neg-ven- 
elövezetési narancsot bocsátott ki. amelvnek ezer pengő. A panama ügyében folyó nyomo­

zás nem ért véget Siegescu letartóztatásával,
elővezetési parancsot bocsátott ki, amelynél 
értelmében Siegescu József egyetemi tanárt, 
a Markouccai fogházba vitték, miután a nyo­
mé: M adatai smyosan terhelő bizonyítékokat 
produkáltak ellene az emlékezetes klinikai 
szállítások panamájában. Dr. Baróthy Pál fő-

r»r?Acv7 Vn notn -a cuvii attoI L a/vtt n

rendelte el. Alapos gyanuokc-k merültek fel,

kot Ígért a gazdasági, igazgatónak. A magyar

törvénytelenül járjon el a szénszállítások 
odaítélésénél. A dologért Siegescu nagy jutalé-

inert_ az ügyészség erőteljes kézzel ki akarja 
vágni az egész panamakelevényí.

Siegescut a detektívek beültették egy kon­
flisba és a Bála-uccai. rendőrkapitányságra haj­
tattak vele. Ott rögtön megkezdték kihallga­
tását. Siegescut a törvénykönyv 472. paragra­
fusa alapján vonják felelősségre. Ez • endkivül 
súlyos paragrafus és 5—10 évig terjedő fegy­
házbüntetést ir elő azon személyre, akit hiva­
tali megvesztegetéssel, vagy felbujt? ssal vá­
dolnak.

Tiltott hazárdjáték miatt bezárták 
avereskámisak bukaresti klubját

(Bucuresti-Bukarest, julius 19. Az Uj Kelet \

rendezése meg a közelmúlt idők jólétéről beszél, 
váratlanul betoppant az ilfovi tői vényszék 
vizsgálóbirája több polgári és egyenruhás rendőr- 
közeg képviseletében. A , hatósági személyek 
TY^egjdcnése nagy kon stern aciot keltett a klub- 

. bún, mert az első pillanatban _ mindenki azt 
j hitte, hogy a vizsgálatnak politikai okai van­

nak/ Amikor a vizsgálóbíró kijelentette, hogy 
a klubban házkutatást fog tartani, a pártnak 
a klubban idéző vezető tagjai éles szavakkal 
tiltakoztak a párt,^ illetőleg a klub belső éle­
tébe való beavatkozás ellen.

A vizsgálóbíró azonban anélkül, hogy a til­
takozásokat figyelembe vette volna, rendelke­
zést adott, hogy a klubot a házkutatás befe- 
ieztéig senki sem hagyhatja el, maja hét rendür- 

; J.02 egyenesen a kártyaszóba fele tartott. A 
kártyaszobában, mint rendesen, nagy összegek­
ben folyt a játék és mielőtt még a meglepett 
Játékosok, akik teljesen biztonságban érezték 
mao-vkat, felocsúdtak volna meglepetésükből, a 
vizsgáló bíró lefoglalta a kártyákat, az asztalon 
levö pénzt, kijelentette, hogy tiltott hazárd­

játék címén a klub és a játékosok ellen az el­
járást megindítja, elrendelte a klub bezárását 
és lepecsételték az ajtókat.

Az A veresen-párt politikai klubjának bezá­
rása a főváros közönsége körében Különféle 
kommentálásokra adott alkalmat. A vizsgáló­
bíró kijelentése szerint a hatóságok Mgyelmét 
ee-y névtelen feljelentés hívta tel arra, hogy az 
avarescanus klubban tiltott hazárdjáték folyik 
és ennek alapján indult meg az eljárás. Beava­
tott körökben azonban rgy tudják, hogy a 
névtelen feljelentésre semmi szüksége sem volt 
a hatóságoknak, hiszen egyáltalában nem titok, 
hogy a néppárt klubjában épp úgy, mint a 
többi bukaresti politikai és társadalmi klubok­
ban úgynevezett tiltotc hazárdjáték folyik és 
igy a kártya csak aikaLmképen szolgált arra, 
hegy a politikai szempontból nem kívánatos 
klubot bezárják.

— Az életmentő katona. Dési tudósítónk 
jelenti: Izsák Lázár 12 éves fia a Szamoson csol- 
nakazott. A csői na k egy hid kiálló pillérjébe meg­
akadt és felborult. A vizbeeső gyermek segély­
kiáltására egy katona lett figyelmes. Utána vetette 
n agát a folyóba és saját élete kockáztatásával 
mentette meg a kis fiút.
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A mai naptár

A mandátümok 51 százalékát igazolták 
és a kamarát megalakulnak proklamálták
A nemzeti parasztpárt hozzájárulásával sürgősen intézték el a tormaiitásokai

Szerda
5687. Tarauz 20. 

1927. julius 20.

— Herzl*Ünnepély. Ma, szerda este dóra­
kor rendezik meg a Kereskedelmi és Ipar­
kamara dísztermében a kolozsvári Avivák és 
Barissziák Herzl-emlékünnepélyüket. Az esté­
lyen, amelyet Giszkalay János prológja nyit 
meg, prof. dr. Eisler Mályás főrabbi tart emlék- 
beszédet. Az „stély műsorán szerepelnek még 
Gottliebné Léb Berta, Becsky Andorné, Wein­
stein Esztok, Kosenberg Simon és Diamandstein 
Andor.

— Haggibbcr-ünnepély az Újságíró-
klubban. A Haggibbor Sportegyesület ■vigalmi 
bizottsága véglegesen megállapította a jaoms 
24 ikén, vasárnap délután az Ujságiróblub Monos­
tori-uL 18. szám alatt levő helyiségében megrende­
zendő kerti ünnepély, tornaverseny és táncmulat­
ság végleges programját. A tornaversenyen szere­
pelni fog a Haggibbor teljes tornászgárdája, dél­
után az Ujságiróklub árnyas kertjében fog lezajlani 
a nagyszabásúnak ígérkező kerti ünnepély, este 
pedig a kényelmes klubhelyiségben a fényesnek 
ígérkező táncmulatság. A Haggibbor ünnepélye 
programjának részletes ismertetésére meg vissza­
térünk.

Ártatlan Zsuzsi 
az Opera-Mozgóban 
A hires operett nyomán 
Nagy siker 
Először szerdán.

— Tragikus gyermekhalál. Dési tudósí­
tónk jelenti: Wisberger Sie dési sakter hatéves kis 
fia az iskola udvarán több társával játszott. Az 
egyik pajtása véletlenül meglökte. A gyerek oly 
szerencsétlenül esett el, hogy homlokát egy. a 
földből kiálló üvegdarabba vágta bele. Az óriási 
vérveszteséget szenvedett kis fiút a tanító részesí­
tette első segélyben, majd ért esitette a fia szüleit. 
Az orvosok tanácsára, akik vérmérgezést álla ni to t- 
tak meg, a gyereket Wisbergerék Kolozsvárra "szál- i 
litottak oe, de hiaba volt minden életmentési ki- i 
sénet, a kis fiú 24 órán belül kiszenvedett.

— Smith kapitány benzinhiány miatt 
nem tudta megtenni az utat Newyorkból a 
Hawai-szigetekig. Sanfranciskóból jelentik : 
Smith kapitány, aki Newyorkból pénteken 
startolt, hogy a Csendes-óceánt átrepülje és a 
Hawai szigetekig jusson, kénytelen volt közép- 
a merikai időszámítás szerint kilenc óra ötvenöt 
perckor a Molukki-szigeteknél a nyílt tengeren 
leszállana A repülőgép elpusztult, Smith kapi­
tány és kísérője azonban sértetlenek maradtak. 
Smith kapitány leszállása előtt segítségkérő rá­
diósul gönyt küldött világgá. Bár valamennyi 
hajó- és szárazföldi állomás felfogta a S. 0. S. 
jeleket,^ Smith nem tudta, hogy megkapták-e, 
mert rádió-vevőkészüléke mindjárt startja után 
megszűnt működni. Smith kapitány hirtelen 
benzinhiány miatt volt kénytelen le szállni a 
nyűt óceánon, és a benzin váratlan hiánya 
valószínűleg annak tulajdonítható, hogy megre­
pedt a repülőgép benzintartálya.

(Bucuresti-Bukarest, juh 19. Az Uj Kelet | 
tudósítójától.) A kamara ma délelőtti ülésén j 
Saveanu elnökölt. A miniszterek közül Dúca, j 
Bratianu Vintila és Stelian Fopescu voltak jelen. 
Napirenden az igazolási vita folytatása szerepelt. 
Ilfovmegye igazolásánál Pompiliu Joanitescu nem­
zeti parasztpárti intézett erős támadást a kormány 
és közegei eben.

Azt hiszik, hogy déli 1 óráig befejeződik a 
mandátumok 51%-ára az igazolási vita és ebben 
az esetben megválasztják a tisztikart és csak 
azután folytatják a további igazolásokat, ügy lát­
szik, hogy ehhez a sürgős elintézéshez a nemzeti 
parasztpárt is hozzájárult.

A kamara délutáni ülését 1/h4 órakor nyitotta 
meg Saveanu korelnök.

A kormány részéről Bratianu Vintila, Dúca, 
Argetoianu, Anghclescu, Cipaianu, Lupu, Inculet

voltak jelen.
Saveanu közli, hogy miután a kamara meg­

alakult, holnaptól kezdve helye van a napirend 
előtti felszólalásoknak és interpellációknak. Ezután 
nyugodt atmoszférában folytatták az igazolási vitát.

Ja’omitzamegye került sorra. Cantacuzino tá­
madta az ottani prefektust, bár elismerte, hogy 
őt mi gát nem akadályozták a propagandában.

Bosca liberális védelmébe veszi a választást 
szerinte visszaélések nem fordultak elő.

A szenátus ülésén megválasztották a kvosz- 
torokat Gussi, Eraclide, Critoveanu, Häckmann és 
Dausu személyében, majd a bizottságokat alakí­
tották meg.

Bucurcsti Bukarest, julius 19. Ma délben 
Saveanu korelnök közölte, hogy a mandátumok 
51 százaléka igazolva van és ezért a kamarát meg- 
alakuítnak proklamálja.

— Pénzhamisító műhelyt lepleztek le 
egy jugoszláviai bőrkereskedő házában.
Zágrábból jelentik : A véletlen folytán Novo- 
meszto szlovénai városban a rendőrség pénzha­
misító műhelyt leplezett le, ahol nagymennyi­
ségben gyártották a két dináros ércpénzeket. 
Kos Ferenc novomesztoi hivatalnok nemrégen 
megvette Piamsek Jakab borkereskedő házát. 
KW a házat ±en óvá Itatta és tiszt Alatta, miköz­
ben a padláson a kémény mellett egy titkos 
odúra bukkantak, melyben a kétdináros érc- 
pénz készítéséhez szükséges mintákat találtak. 
Kos jelentést tett a rendőrségnek, amely meg­
lepetést zeru! eg házkutatást tartott Piamsek há­
zában, ahol egy rejtett helyiségben pénzhami­
sító műhelyt találtak. A rendőrség lefoglalt 
tizenkét ér Jemezt amelyekbe már be volt égetve 
a kétdináros képe, továbbá nagymennyiségű ér­
cet és finom rovátkoló gépeket foglaltak le. 
Planisekef letartóztatták, de tagad a, hogy pénzt 
hamisított volna .és azzal védekezett, hogy bi­
zonyosan egyik ellensége csempészte be házába 
a pénzhamisító gépeket. A rendőrség széleskörű 
nyomozást indított, mert bizonyos, hogy Pl am­
seknek ^ bűntársa1 is voltak. Annyit sikerült 
is megállapítani, hogy Pianisek az egész orszá­
got elárasztotta hamis pénzekkel.

Nagyszerű film
rendkívül megkapó játék
elragadó meseszövés
Az Áríaíian Zsuzsiban
Opera-mozgóban
meg kell nézni ezt a filmet.

Kérdés 
Felelet:

Melyik kölnivíz 
a legkellemesebb 
és legtartósabb ? 
Bijou kölnivíz 
illata kellemes, 
tartós, ára olcsó 
1 iiter 200 Lei

Rózsa FrL Rcyál
drogéria és illatszertár

Cluj, Főtér 26

fielm

Mindenki,
aki zsidó ideálokért lelkesedik, 

adományozzon égy iát a Herzl-erdőre. 
Merzl Tivadar emlékének, a kongresszus 

megteremtőjének, ez a legméltóbb 
megtisztelése.

anatúrium
Cktf, Strada Regaía (Majáiís-ü) Í2I
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állandóan minden fajta gyógyfürdő kapható. 
Jód, kén, iszap, szénsavas és villany- 

fürdő-kurák. Nyitva egész nap.

— Két román kereskedőt 8—8 hónapi 
fogházra és 2G980 pengő pénzbüntetésre 
ítélt a budapesti törvényszék csempészé­
sért. Néhány nappal r e .előtt jelentette az Uj 
Kelet, hogy Seif Abrahám szatmári utazót 
Wachs Sámuel kereskedőt Lökösbázánál a ma­
gyar hatóságok tetténélték, amikor a vasúti 
fülke szelelőlyukjaiban elrejtve Romániába 
mintegy 6000 pengő értékű, száz kiló sacha- 
rint át akartak csempészni. A budapesti tör­
vényszék ma vámjövedéki kihágáséit fejenkint 

• S 8 hónapi fogházra és 20980 pengő pénz- 
büntetésre ítélte a csempészeket. Az ítélet ellen 
mindketten felebbeztek.

* Románia uj vámtarifája dr. Bereczky 
Ernő fordításában és alapos magyarázataival £50 
lej az Uj Kelet könyvosztályában.

Csodaszép látványosság 
telve plasztikus költőiséggeí 
az Ártatlan Zsuzsi 
az Opera-mozgóban 
julius 20—24 között.

* Bikszád gyógyfürdő nyitva jv.nius hó
1 -tűi. Ivókúra, meleg ásványvíz és szénsavas íur- 
aők, hidegvíz-gyógyintézet és inhalatórium. Első­
rangú orvosi szaktekintélyek által javalva van a 
légzőszervek, gyomor- és bélhurutos megbetege­
dései ellen, nemkülönben hólyag-, vese- és epe-ba­
joknál, valamint a sárgaság, kerek gyomorfekély 
eseteiben. — Szobák még előjegyezhetők. — Ál­
landó fürdőorvos. Mérsékelt áru diétás konyha. —
\ asut, posta, telefon helyben. — Felvilágosítást 
készséggel nyújt a Fürdőigazgatóság, Eaia-Bicsad 
(Bikszád gyógyfürdő) Jud. Satmar.

A közegészségügyi miniszter szigorú kör­
rendelet adott ki az iparfőfelügyelőknek, főorvosok- 
iiak, hogy minden gyárban és üzemben, ahol erő­
gép van foglalkoztatva és munkások tartatnak, — 
rendeljék , el a men őszekrény felállítását, amely 
g}o:s segélyhez szükséges kötszereket és gyógyáru­
kat tartalmazza. Legolcsóbb összeállításban szállítja 
Rózsa M. Royal drogériája, Cluj Főtér 26. Kér­
jen ajánlatot.
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UJ KELET

A gatoci gyarmatáru importőrök megszigo­
rítottak az eladási teltételeket S

információs és jogvédelmi irodával védekeznek o i
Z5 millió lej alaptőkével kereskedőbankot létesítenek
(Cluj-Kolozsvár, julius 19. Az Uj Kelet tu- t * .................. "

dósitójátói) A gáláéi nagygyarmatám-importő- [ beszüntetik"« F'6 V™*611®1
rök jolius 18 ikán nagyfontoaságu értekezletet mlrt az átjössz tákTl V1™0 eladásokat’ 
tartottak, amelynek határozatai erős kihatással J redhetnek Wv som ' ^ f6p nap0n arra eb" 
leszaek az ország fdszerámkereskedelmére. Az többé. Ennek legfelelSfezeSSSÍprima

kezek altai^ aláirt váltóra adnak árut, de a 
vamilletekeket amelyek sokszor az áru értéké- 
nek 2d százalékát is kiteszik, nem hitelezik 
többe mert ők sem részesülnek ebben a ked­
vezményben a kincstár részéről.

lesznek az ország füszerárukereskedelmére. Az 
értekezlet, amelyen a zsákimportőrök és szap­
pangyárosok is képviseltették magukat, Leon 
Ho filer el nő kiese mellett elsősorban kimondotta, 

az importőrök szindikátusa informá- 
irodát állít fel a vidéki vevőkről, akik­

nek bukása, vagy fizetésképtelensége esetén 
külön jogügyi osztály fogja az importőrök ér­
dekeit megveaeui . neu, amelyet Különösen a :

Kimondottak továbbá az importőrük, hogy « tesznek nélkülözhetetlenné.

^égíi.1 elhatározták az importőrök, hogy 25 
millió lej alaptőkével kereskedőbankot létesíte­
nek, amelyet különösen a szaporodó csődesetek
T Oí7nűl7 VA 1-rVA 1 At — 1-----1 -ll___ t

Könnyítések a magánbányák zavarta­
lan kiaknázásánál. A tegnapi „Monitorul Ofí- 
cial“ miniszteri rendeletét közöl, hogy azok a bá­
nya vállalatok. amelyek 1923 május 23, vagyis az 
alkotmány kihirdetése előtt töli kutatási engedélyt 
szereitek, de azok csak részben al názzák ki, a ke­
reskedelem és iparügyi minisztériumtól engedélyt 
kaphatnak a 1 ányaterületek egységesítésére, ha az 
egyes területek szomszédos fekvésnek. Az izolált 
bányaterületek tulajdonosai viszont, ha egyes terü­
letek nincsenek kitermelés alatt, hosszúlejáratú ha­
táridőt kérhetnek a kiaknázás megkezdésére.

Az olasz kölcsön felhasználása. A pénz­
ügyminisztérium elhatározta, hogy a 200 millió lí­
rás olasz kölcsön hova fordításáról a költségvetési 
fölösleg felhasználásával egyidejűleg fog dönteni. 
Éppen ezért mindkét összeg rendeltetését közös tör­
vényjavaslattal fogják megszabni. Mint ismeretes, 
az <lasz kölcsönt úgyszólván kizárólag olaszországi 
vásárlások fedezésére kell fordítani.

A kolozsvári Heinrich-szappangyár meg­
kapta az iparpártolási kedvezményt. Leg­
utóbbi üb'sében a legfőbb ipar ügyi bizottság ked­
vezzen véleményezte a kolozsvári Heinrich szappan- 
'gyárnak az iparfejlesztési törvényben foglalt ked­
vezmények elnyerése iránt Leadott kérelmét. 
Hasin.óképen kedvezően foglalt állást a bizottság a 

erdélyi és bánáti iparvállalatok ipar­
gyét en: M. Schandt brassói bőrgyár,

mümalma, Biedl 
uolajmalma, a kisküküllomegy e Buja község 

vámra alma, a ReJca elektromotorgyára, Birg Ár­
iád temesvári Hedda kötőgyára, W. Peskvné aradi 

Fideme“-selyem-, pamut- és gyapjufonalgyára, 
valamint a temesvári Román Ckrcmipar által léte­
sítendő. galvanizáló intézet.

Újra fölemelik a földgáz árát? Emléke­
zess még az az elkeseredett küzdelem, amelyet az 
erdélyi fob vóízvidék lakossága és ipara vívott Motas 
- ustantinnal, a Nemzeti Földgáztársaság kormány 
■iztcsával a földgázárak indokolatlan felemelése és 
p‘ : gyászt ók egyenlőtlen elbírálása ellen. A harc, 
Ur utó1 b valamilyen hallgatólagos fegyverszünet

verKez
'

iraian Péter tv Comp. mccsi

áfo t be, még távo’ról sem ért véget. Tudvalevő 
ugyanis, hogy a tavasszal hivatalos szakértői bizott­
ság szállott ki a földgáz vidékén a panaszok meg­
vizsgálására. A bizottság a tapasztaltakról jelentést 
is tett a kormánynak, amely megígérte, hogy a 
döntéshez meg fogja hívni az érdekeltek képviselőit 
is. Ennek a döntésnek akar most prejudikálni az 
a közvélemény, amely a „Viitorul“ mai számában 
jelent meg Dán Perieteanu mérnöktől, aki Motas 
mérnök nyomdokain arra a konklúzióra jut, kogv a 
földgaz árát fel kell emelni, mert különben a 
földgázvidéki gyárak le fogják hengerelni a sokkal 
drágább szénnel dolgozó iparvállalatokat.

Svájci kölcsönt ajánlanak a kolozsvári 
piacon. Néhány nappal ezelőtt egy svájci érde­
keltség megbízottja érkezett Kolozsvárra, aki a 
kolozsvári piacon százmillió lej kölcsönt akar el­
helyezni. A tőkeérdekeltség megbízottja 30—35 
éves törlesztéses pénzt ajánlott fel kilenc szá­
zalék kamatozás mellett, de azzal a kikötés­
sel, hogy a folyósítandó kölcsön tiz százalékából az 
érdekeltség kezében levő iparvállalatok részvényeit 
kell megvásárolni. Ezeket a részvényeket a köl­
csönadó 1 á”om év múlva visszaváltja. Az első öt 
évben a kölcsönvevőnek csak a kamatokat kell 
megfizetni. Azok a kolozsvári ügyvédek, akik az 
érdekeltség megbízottjával a tanácskozásokat lefoly- 
tattákj már információt is kértek az ajánlattevők 
vagyoni helyzetéről és ez az információ igen ked­
vező volt, mire az érdekeltség megbízottját felkér­
ték, hogy az adósok által aláírandó szerződések 
szövegét fogalmazza meg és mutassa be. A nagy 
pénzkrizisre igen jellemző, hogy az ajánlatt vöt 
valósággal megrohanták olyan vállalatok és intéz­
mények is, amelyek látszólag a legszilárdabb anyagi 
bázison nyugszanak.

Hölgyeim f Előrehaladt idény miatt min­
den elfogadható áron árusít az

Ideái kalapszalon
' a legújabb filz óriási választékban
I és átmeneti h3.mpOK eIllj) Regele Férd. 8

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ 

A színházi iroda közleményei 
Beregi Oszkár vendégjátéka. Lázas ér­

deklődés várja a legismertebb magyar színész­
nek, a világszerte ünnepelt Beregi Oszkárnak 
szerdai és csütörtökesti vendégföllépését. Be­
regi most fejezte be hónapokig tartó diadalmas 
amerikai körútját, ahol nemcsak a drámai szín 
padokon, hanem Holly voodban, a mozi felvevő 
gép előtt is kivételes sikereket aratott. Kolozs­
várra csupán két estére tud eljönni. Szerdán 
este legragyogóbb szerepét, a Bizánc Konstan­
tin császárját fogja eljátszani. A mozgalmas és 
nagyszemélyzetü tragédia előadásában a szín 
háznak csaknem valamennyi tagja résztvesz. A 
császárnét Poór Lili, Lalla Khalilt Janó vies 
Jenő fogja játszani, a többi szerepeket pedig 
Kemény László, Marsi Gizi, Laczkó Aranka, 
Forgács Sándor, Hoykó Ferenc, Mihály ffy 
László, Mester Tibor, Lantos Béla, Selmeczi, 
Ihász, Leövey fogja játszani. Csütörtökön este 
Biró Lajos és Lengyel Menyhért nagyhatású 
drámájában a „Cárnő“-ben fejezi be vendég- 
szereplését Beregi Oszkár, aki a testörhadna- 
gyot fogja játszani, a címszereplő Poór Lili lesz.

A budapesti Andrássy-uti színház teljes 
kabaré-társulatának két esti vendégjátéka. 
Budapesti válogatottnak nevezhető színházi 
értelemben az az együttes, amely pénteken 
este kezdi meg vendégjátékait a magyar szín­
házban. A változatos elejétől végig kacagtató 
világvárosi nívón tartott műsoron a következő 
illusztris nevek szerepelnek: Dajbukát Ilona, 
Bársony István, Kőváry Gyula, Herczeg Janq, 
Kurucz János, Fekete Pál és Halász Anna.

★
MŰSOR:

Szerda: Bizánc. (Beregi Oszkár vendégjátékával, 
Poór Lili és Janó vies Jenő föllépésével. So­
rozatszám: 417.)

Csütörtök: A cárnő. (Beregi Oszkár vendégjátéká­
val, Poór Lili föllépésével. Sorozatszám: 418.) 

Péntek: A budapesti Andrássy-uti színház teljes 
kabarétársulatának vendégjátéka. (Dajbukát 
Ilona, Bársony István, Kőváry Gyula, Herceg 
Jenő, Halász Anna, Fekete Pál, Csiky Viola 
föllépése. Mérsékelten emelt helyárakkal. So­
rozatszám: 419.)

Szobát d. u. 4 órakor: Piroska és a Farkas. (Gyer­
mek- előadás nagyon olcsó ifjúsági helyárakkal. 
Sorozatszám: 420.)

Szombat este fél 9 órakor: A budapesti Andrássy- 
uti színház teljes kabarétársulatának vendég­
játéka. Teljesen más műsorral. Sorozatsz. 421.) 

Vasárnap 5 órakor: A Noszty fin esete Tóth Marival.
(Mérsékelt hely árakkal. Sorozatszám: 422.) 

Vasárnap este fél 9 órakor: Cirkuszhercegnő. (Len­
gyel Irén, Tolnay Andor, Ihász Aladár föllé­
pésével. Rendes hely árakkal. Sorozatszám: 423)

legnagyobb választék
LEPM&E-uál, Kvár

Tőzsde
A piac váratlanul feltűnően megszilárdult. Erős árfolyamok voltak úgy áruban, mint pénz­

ben. A szilárdulás okát nem tudni.
M— — ■.■
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Vidéki rendelések postán utánvétel mellett.

CLUJ, Calea Regele Ferdinand 21 szám.

DR. SCHOENFELD-FÉLE

lerakata

árfolyama : Zürich (utó) 313, Pária 1550, Budapest
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PODOL-y lábait jól bemasszirozza s evvel egy 
csapásra megszüntette a legmakacsabb iábizzadást, 
kellemetlen szagot, égető érzést, 
pőííeőtséget. Lábait üdén, frissen tartja, a járást vég­
telenül kellemessé teszi. Hatása utolérhetetlen. Ára 35 Lei 

Kapható gyógyszertárakban és drogueriékban. Készíti 
Csunda-íjyógyszcríár, Oradea



Gyermekének
könyvet vegyen vizsga- 
ajándékul. 10 zsidótár- 
gyu könyvet 120 lejért.

Dániel könyve magyar fordításban. — Kiss József 
regénye : Jokli. — Zengő hárfa, (verses könyv). —- 
Sokolov: TJj zsidó. — Fanét: Utazásom a Szent- j 
földön. — Marton : A zsidó nemzet Erdélyben. — ’ 
Kabbalisták és csodatevők. — Gorelik: Cion és j 
gólusz. — Palesztinái útmutató. — Tóra és cionizmus. ,
Leszállított áron kaphatja a következőket: j

Heine : Bacharachi rabbi (75 lei helyett) 55 |
Fürth M.: Gyuri gróf (mesék és elbeszélések ^ j 

zsidó gyermekek részére(75 helyett) 5o , 
Silbermann: Egy zsidó gyermek története (80 ^ j

lej helyett)..................................... 50 j
Az olcsó könyvcsoport és a három leszállított áru í 

könyv együttes ára 260 lej es portoböltség. i Í|j
Megrendelhető : Uj Kelet könyvosztályában

I

Uj KELET

Szenzációs könyvujdonság! g 

H. G. WELLS
A művészetek fejlődése
a legrégibb időktől a mai napig

Ára félbőrkötésben 640 lei.
Kapható az Uj Kelet könyv osztályában

sasé

A legelterjedtebb és legnépszerűbb 
zsidó történet rendkívül olcsó áron

m

Wofksíűmiiehe
Geschichte
des* Juden

Halb! eint Ede

558
és portóköltség

1!
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apróhirdetések
2<rvc'Zeri közlésnél egy szó 5 lej, vas^agabD betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Allást-
keresöknek 30°/o kedvezmény. Aprohirdetesek dija 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk j 
ha portóbélveg mellékelve van. BljcgySéSI Mrek Őija 1 

p 250 lej, előfizetőknek IbO lej.

Kiadó két szoba, konyha 
fürdőszoba, évi 42.000 lej 
bér. Ugyanott két üres 
szoba, irodának alkalmas.

Zsák és ponyva
eladás és kölcsönzés.

Kárpitos* kellékek, zsinegek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovics József, Cíuj
Sír. Regina Maria 15. Telefon 910

Hirdessen az Uf Keletben

il

egy rész /énytársaság. 
Olyan szerények, ked­
ves elevenek legyenek, 
mint az Ártatlan Zsuzsi. 
Gépírón ők, akik ezt az 
állást el akarják fog­
lalni,jelen tkezzenek'dél- 
után 5 és este 9 óra 
között az Opera-mozgó­
ban szerdától-szombatig 
amikor az Ártutlaü ZSUZSI 

kerül előadásra.

Üzlethelyiség Deák Fe­
re nc-ucca elején lelépés 

f nélkül azonnal kiadó. Fel- 
{ világositást ad Bádió, Deák

!Ferenc-ucca 18.
Huskülönlegességeit a

j legolcsóbban Máramaros- 
s szigeten a Wisel Samu-féle 
1 orth. bodegájában
I szerezheti be. 2921

— - -------- f
I ♦ Cluj, Sir. Vlalmta (volt f 
l t Bólyai-u.) 3. Telefon 147 *

Máramarosszigeten j ♦
Jurovits Lázár (v. Magyar- \ ♦ 
ucca) orth. "'*£’2 vendéglő- j ♦ 
jében értekezhetek a leg- 1 ♦

r-Ví'io-.

Üvegcsiszolda és tükör- \jobban. 2921
, , ...it gyár. Táblaüveg raktár >Fraulemt nemet ajkút if,.. , . ... . *

keresek nagyobb vidéki j tes üvegezesi vállalat. J
helyre ötéves fiulioz, ki \ * Hibás tükrök ujrafon- *
háztartásban is segédkéz- \ | csorozása. 1007 $
zék. Bemutatkozás Hosszú- I
u. 26. „Covoara“. 2919 \ Géphimzést olcsón válla-
----------;-----r—;--------  - I lók. Házhoz is elmennék.

Intelligens fiatalember, \ Vasut-utca 1. — Jammer
perfekt kézimunka szak- - Szerén,
értő, utazói vagy más bi- *
zalmi állást keres. Szives *

] Utazók figyelmébe!
Knrcmantel Náczi volt éve- 

ken keresztül SíratlSZ-szál- 
i lodás V aj dah any ad on —

megkereséseket „Minden 
információt kibír“ jeligére 
a kiadóba kér.

A belvárosban |
egy szépen bútorozott I 
nagy uccai parketes 8 
szoba bútorral, vagy 1 
irodahelyiségnek bútor | 
nélkül,fürdőszoba hasz- j 
nálattal, elsejére, eset­
leg koszttal is kiadó.

Cini a kiadóban.

tudatni óhajtja, Lógj- Hat­
szögen az „Aranybárányt 
éttermet és kávéházat át­
vettem, úgy mint azelőtt 
— ma is igyekeztem, hogy 
figyelmes és ízletes kony­
hámmal kielégítsem. 10v/c 
engedmény. Becses párt­
fogást kér.

Pályázati hirdetmény
Az oradeai orth. izr. hitközség elemi íluiskolá- 

I jában megüresedett férfi tanítói állásra a hitközség 
‘ iskolaszéke^joályázatot hirdet. Ez állás elnyeréséért 
f folyamodhatnak alapos vallásin lományi ismerettel 
j és kellő gyakorlattal rendelkező oki. férfi tanítók, 
' akik a román nyelvet teljesen bírják. A hiteles ok- 
! Hiányokkal kellően fölszerelt kérvények f. évi július 
: hó 25-ig az iskola igazgatóságának címére küi- 
: dendők be.

Oradea, 1927 július hó 14-én.
] Az elnökség.
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Kapható
az UJ KELET könyvosztályában

f Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rt^
ctiL — fiókjai : Dés, ^Dicsöszentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhelyen. |

v; w, oz -jxereszruron, űzaszregenvideki Takarék- és Hitel r-t Szász-
regenben es népbank r.-t. B.-hunyadon Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Engedélye­

zett devizahely. Aruraktárai a vasút mellett.

I

J

A RATALSÁG SZÉPSÉGÉT és ÜDESEGÉT
rOKQZM És MEGŐQCkS KBÁDÓlAO A fEtlXrtUUlfitoJlAf#

PERLE DE PARIS 
JOCKEY CLUB 
FLEUR D' ELITE 
ETOÍLE DE FRANCE
BAUX DC COLOGNE ÉS

HASZNÁLATA UT1ÄN LEHET

LADY
ILLATSZER

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, B.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron U Pop (volt Brassai-u.) 10."
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